

УТВЕРЖДАЮ:

И.о. ректора



ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет»,
кандидат социологических наук, доцент
Игорь Анатольевич Германов

«04» июля 2024 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет»

Диссертация Ждановой Юлии Владимировны «Политическая лексика в словаре и экспериментальном исследовании (на материале лексем ГОСУДАРСТВО/国家, ВЛАСТЬ/権力, ПОЛИТИКА/政治 в русском и японском языках)» выполнена на кафедре теоретического и прикладного языкознания ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет» Министерства науки и высшего образования РФ.

В период подготовки диссертации Жданова Юлия Владимировна обучалась в заочной аспирантуре ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет» по специальности 45.06.01 Языкознание и литературоведение, направление «Теория языка». В 2022 г. Жданова Юлия Владимировна окончила аспирантуру ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет» Министерства науки и высшего образования РФ по специальности 45.06.01 «Языкознание и литературоведение». Диплом выдан в 2022 г.

Научный руководитель – доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры теоретического и прикладного языкознания ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет» Министерства науки и высшего образования РФ Ерофеева Тамара Ивановна.

По итогам обсуждения диссертации принято следующее заключение:

1. Считать диссертацию Ждановой Юлии Владимировны «Политическая лексика в словаре и экспериментальном исследовании (на материале лексем ГОСУДАРСТВО/国家, ВЛАСТЬ/権力, ПОЛИТИКА/政治 в русском и японском языках)», представленную на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8 – теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика, завершенной и подготовленной к защите.

2. Исследование посвящено изучению политической лексики в лингвокультурном аспекте. В работе рассмотрена структура шести политических лексем на материале русского и японского языков. Актуальность исследования обусловлена необходимостью комплексного изучения актуализации лексического и психолингвистического значений в лексикографических источниках и сознаний носителей русского и японского языков. Исследование имеет междисциплинарный характер в аспекте взаимодействия разных лингвистических направлений. Политический ракурс исследования отражает актуальное восприятие носителями языка общественных ценностей. Представлен авторский подход к развитию политической лингвистики.

3. Научная новизна диссертации состоит в том, что выявлена специфическая объективация ядерной и периферийной зон трех русских и трех японских политических лексем на основе словарей обоих языков и результатов ассоциативного эксперимента. В работе впервые моделируется структура лексем в сравнительном плане русского и японского языков.

4. Теоретическая значимость диссертации состоит в применении методики социолингвистического анализа политической лексики в сравнении двух языков. Результаты, представленные в ассоциативном эксперименте, позволяют определить специфику восприятия и распределения актуальных смыслов по частоте их использования в семантической модели и выявить общее и специфическое в значении лексем.

5. Практическая значимость работы определяется возможностью применения материалов и результатов исследования в курсах по общему языкоznанию, лексикологии, семантике, межкультурной коммуникации, лингвокультурологии, а также в лексикографической практике. Представленная в работе методика описания содержания и моделирования семантической структуры значения лексем может быть использована в последующих работах, связанных с семантикой слова.

6. Достоверность результатов научных положений и выводов обеспечивается методологическим дизайном исследования: комплексом применяемых методов и объемом рассмотренного материала.

7. Конкретное личное участие автора состояло в самостоятельном сборе, анализе и осмысливании материала. Изложенный в диссертации Ждановой Юлии Владимировны материал принадлежит лично автору и является итогом его самостоятельной работы по данной научной теме. Содержание диссертации соответствует выдвинутым целям и задачам.

8. Основные результаты, полученные лично диссидентом:

- 1) описано значение политической лексики в русском и японском языках на основе анализа научной литературы;
- 2) разработана методика анализа изучаемых политических лексем;
- 3) определены семантические компоненты лексем ГОСУДАРСТВО/国家, ВЛАСТЬ/権力, ПОЛИТИКА/ 政治 в русском и японском языках на материале словарей;
- 4) на основе лексического анализа значений лексем построены семантические модели изучаемых лексем для обоих языков;
- 5) проведен эксперимент на выявление ассоциаций – значений лексем ГОСУДАРСТВО /国家, ВЛАСТЬ/権力, ПОЛИТИКА/ 政治 в русском и японском социумах;
- 6) на основе ассоциативных данных построены ассоциативно-вербальные модели лексем для обоих языков;
- 7) сопоставлены результаты семантических и ассоциативно-вербальных полей в обоих языках с точки зрения их общего и специфического лексического содержания.

9. В диссертации, в соответствии с п. 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (ред. 02.08.2016), соискателем ученой степени сделаны все необходимые ссылки на авторов и источники заимствованных материалов.

10. Сведения о полноте опубликованных результатов. Основные положения диссертации отражены в 7 публикациях автора.

Научные статьи в изданиях по перечню ВАК при МНиВО РФ:

1. Ерофеева Т.И., Жданова Ю.В. Семантический анализ лексемы государство по данным словарных дефиниций // Современная наука: актуальные проблемы теории и практики. Серия: Гуманитарные науки. 2021. №. 11/2. С. 119–123.

2. Ерофеева Т. И., Жданова Ю.В. Лексема «Политика»: семантический анализ словарных дефиниций в русском языке // Политическая лингвистика. 2022. №. 4 (94). С. 109–114.

3. Жданова Ю.В. Исследование семантики политических лексем власть и 権力 в наивном восприятии русских и японцев. Современная наука: актуальные проблемы теории и практики. Серия: Гуманитарные науки. 2024. №. 3. С. 136–141.

Статьи, опубликованные в других изданиях:

1. Жданова Ю.В. Некоторые характерные черты различия русской и японской лексикографии // Вестник Пермского федерального исследовательского центра. 2022. №. 4. С. 84–88.

2. Жданова Ю.В. Интерес к РКИ в Японии в современном мире // Новые горизонты РКИ [Электронный ресурс]: сборник материалов II Азиатского международного форума. 4–6 декабря 2023 г., г. Якутск / [Ред. совет: С.М. Петрова (гл. ред.), М.С. Соловьева (отв. ред.), Е.В. Дишкант, и др.]. Якутск: Издательский дом СВФУ, 2023. С. 135–140.

3. Жданова Ю.В. семантический анализ лексемы *глобализация* по данным словарных дефиниций в японском языке // Филология в XXI веке. 2023. №. 2. С. 97–105.

4. Жданова Ю.В. Лингвокультурологический анализ форм обращения на занятиях РКИ в японской аудитории // Вестник Северо-Восточного федерального университета им. М.К. Аммосова. Серия: Педагогика. Психология. Философия. 2017. №. 1(05). С. 77–82.

Кафедра теоретического и прикладного языкознания ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет» считает, что диссертационное исследование Ждановой Юлии Владимировны на тему «Политическая лексика в словаре и экспериментальном исследовании (на материале лексем ГОСУДАРСТВО/国家, ВЛАСТЬ/ 権力, ПОЛИТИКА/政治 в русском и японском языках)» полностью соответствует требованиям ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и рекомендует его к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8 – теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Заключение принято на заседании кафедры теоретического и прикладного языкознания. Присутствовало на заседании 23 человека. Результаты голосования: «за» – 23 чел., «против» – нет, «воздержались» – нет, протокол № 8 от «04» июля 2024 г.

Председатель заседания кафедры
теоретического и прикладного языкознания
ФГАОУ ВО «Пермский государственный
национальный исследовательский университет»,
доктор филологических наук, профессор
заведующий кафедрой теоретического и
прикладного языкознания

Е.В. Ерофеева

Секретарь заседания кафедры
теоретического и прикладного языкознания

И.А. Обухова



Е.В. Ерофеева